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第八讲　直击高考
　　◆ 怎么考？→客观题、解答题
　　◆ 考什么？→定义、方程、几何性质、与其他知识的混搭
　　◆ 怎么做？→以知识要点为主，通过联系转化解决问题
　　【高考真题选讲】
　　【例题1· 选择题】已知椭圆
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与双曲线有公共的焦点，C2的一条渐近线与以C1的长轴为直径的圆相交于A,B两点，若C1恰好将线段AB三等分，则（ ）
　　A.[image: image2.png]


B.a2=13 C.[image: image3.png]


D.b2=2

　　[image: image4.png]


[答疑编号2510080101]

　　『正确答案』 C
　　　　『答案解析』由C1恰好将线段AB三等分，设靠近A的三等分点为（x, y）,根据对称性可知[image: image5.png]


，由[image: image6.png]
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　　又a2－b2=5,[image: image12.png]


，故选C .
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　　【例题2· 选择题】已知抛物线C:y2=4x的焦点为F，直线y=2x－4与C交于A，B两点.则cos∠AFB=（ ）
　　A.[image: image14.png]| s



　B.[image: image15.png]


　C.[image: image16.png]


　D.[image: image17.png]S




　　[image: image18.png]


[答疑编号2510080102]

　　『正确答案』D
　　　　『答案解析』由y2=4x得F（1,0），准线方程为x=－1，由[image: image19.png]{7
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　　则[image: image20.png][4B|= ftn -5 +0r=2,) =35



，由抛物线的定义可得：|AF|=2,|BF|=5
　　由余弦定理得：[image: image21.png]427 (35)°
2x%2%5

cos LAFB =




，故选D.
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　　【例题3· 填空题】已知点（2,3）在双曲线C：[image: image23.png]2 7
POy

=1@>0,6>0)



上，C的焦距为4，则它的离心率为 .

　　[image: image24.png]


[答疑编号2510080103]

　　『正确答案』2
　　　　『答案解析』依题知c=2，[image: image25.png]2a=J2+ +F - J2- 27 +F =5-3=2" a=1




　　从而离心率[image: image26.png]


.
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　　【例题4· 填空题】已知抛物线C的参数方程为[image: image28.png]


（t为参数）.若斜率为1的直线经过抛物线的焦点，且与圆（x－4）2+y2=r2 （r＞0）相切，则r= .

　　[image: image29.png]


[答疑编号2510080104]

　　『正确答案』[image: image30.png]



　　　　『答案解析』依题知抛物线的标准方程为y2=8x，则其焦点为（2,0），
　　从而过焦点且斜率为1的直线方程为y=x－2，
　　又直线与圆相切，所以圆心到直线的距离为半径，即[image: image31.png]


.
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　　【例题5· 填空题】在平面直角坐标系xOy中，椭圆C的中心为原点，焦点F1,F2在x轴上，离心率为[image: image33.png]


.过F1的直线l交C于A,B两点，且△ABF2的周长为16，那么椭圆C的方程为 .

　　[image: image34.png]


[答疑编号2510080105]

　　『正确答案』[image: image35.png]



　　　　『答案解析』由椭圆的定义知，C△=4a=16，∴a=4，又因为离心率[image: image36.png]


，
　　∴b2=a2－c2=8因此，所求椭圆方程为：[image: image37.png]


.

[image: image38.png]



　　【例题6· 填空题】已知F1,F2分别为双曲线[image: image39.png]


的左、右焦点，点A∈C，点M的坐标为（2，0），AM为∠F1AF2的平分线.则|AF2| = .

　　[image: image40.png]


[答疑编号2510080106]

　　『正确答案』6
　　　　『答案解析』由题知：F1（－6,0）,F2（6,0），由角平分线的性质得[image: image41.png]I
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　　又|AF1|－|AF2|=2×3=6 ∴|AF2|=6.
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　　【思考题】曲线C是平面内与两个定点F1（﹣1,0）,F2（1,0）的距离的积等于常数a2（a＞1）的点的轨迹.给出下列三个结论：① 曲线C过坐标原点；② 曲线C关于坐标原点对称；③若点P在曲线C上，则△F1PF2的面积不大于[image: image43.png]


.其中，所有正确结论的序号是______.

　　[image: image44.png]


[答疑编号2510080107]

　　『正确答案』②③
　　『答案解析』很显然要求解P点的轨迹方程是一个二元四次方程，不可取.而这道题直接分析即可得到答案，如下：如果C经过原点，则a=1,与题知矛盾；“曲线C关于原点对称”这个很明显是正确的，如果|PF1||PF2|=a2,则P点关于原点对称的点也有|PF1||PF2|=a2；根据三角形面积公式[image: image45.png]1z
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.所以正确的是②③.



　　【高考真题选讲】
　　【例题7· 解答题】 已知O为坐标原点，F为椭圆[image: image46.png]2
cot+l=



在y轴正半轴上的焦点，过F且斜率为[image: image47.png]


的直线l与C交于A、B两点，点P满足[image: image48.png]



　　[image: image49.png]



　　（Ⅰ）证明：点P在C上；
　　（Ⅱ）设点P关于点O的对称点为Q，证明：A、P、B、Q四点在同一圆上. 

　　[image: image50.png]


[答疑编号2510080201]

　　『正确答案』（Ⅰ）F（0，1），l的方程为[image: image51.png]y=—2x+1



，
　　代入[image: image52.png]


并化简得[image: image53.png]4xt - 2%~





　　设A（x1,y2）,B（x2,y2）P（x3,y3）则[image: image54.png]



　　[image: image55.png]=2+ x)+2=1,




　　由题意得[image: image56.png]


所以点P的坐标为[image: image57.png]



　　经验证，点P的坐标为[image: image58.png]


满足方程[image: image59.png]


故点P在椭圆C上. 
　　（Ⅱ）由[image: image60.png]


和题设知，[image: image61.png]o
(2,1)



PQ的垂直平分线l1的方程为[image: image62.png]


①
　　设AB的中点为M，则[image: image63.png]


，AB的垂直平分线为l2的方程为[image: image64.png]


②
　　由①、②得l1,l2的交点为[image: image65.png]


. 
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　　故|NP|=|NA|.又|NP|=|NQ|，|NA|=|NB|，所以|NA|=|NP|=|NB|=|NQ|，
　　由此知A、P、B、Q四点在以N为圆心，NA为半径的圆上.


　　【例题8· 解答题】已知椭圆C的左、右焦点坐标分别是[image: image67.png](—2.0)



，[image: image68.png](+/2,0)



，离心率是[image: image69.png]


，直线y=t与椭圆C交于不同的两点M，N，以线段MN为直径作圆P,圆心为P.
　　（Ⅰ）求椭圆C的方程；
　　（Ⅱ）若圆P与x轴相切，求圆心P的坐标；
　　（Ⅲ）设Q（x，y）是圆P上的动点，当t变化时，求y的最大值.

　　[image: image70.png]


[答疑编号2510080201]

　　『正确答案』（Ⅰ）因为[image: image71.png]


，且[image: image72.png]


，所以[image: image73.png]



　　所以椭圆C的方程为[image: image74.png]L
3




　　（Ⅱ）由题意知p（0,t）（-1<t<1），由[image: image75.png]


得[image: image76.png]31-¢7)




　　所以圆P的半径为[image: image77.png]


，故[image: image78.png]Ja-#




解得[image: image79.png]



　　所以点P的坐标是（0，[image: image80.png]


）.
　　（Ⅲ）由（Ⅱ）知，圆P的方程x2+（y-t）2=3（1-t2）.因为点Q（x,y）在圆P上.所以[image: image81.png]+.31-5- 2 2e+.30-15)





　　设t=cosθ, θ∈（0,π），则[image: image82.png]£+ B2 = cos 8+ Bsin = 25m(5+%)




　　当[image: image83.png]


，即[image: image84.png]


，且[image: image85.png]


，[image: image86.png]


取最大值2.
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　　【例题9· 选择题】已知以点A（0,10）和B（6,5）为焦点的椭圆与x轴相切于点P，则[image: image89.png]


（ ）.
　　A.42 B.43 C.44 D.45

　　[image: image90.png]


[答疑编号2510080203]

　　『正确答案』A
　　　　『答案解析』∵以A、B为焦点的椭圆与x轴相切于点P，
　　∴x轴上异于P点的任意点Q均在椭圆外
　　根据椭圆的定义有PA+PB=2a，∴QA+QB>2a
　　即P为x轴上到A、B两点距离之和最小的点
　　取A点关于x轴的对称点为A’，连接A’B，则A’B与x轴的交点即为P
　　此时点A’为（0,－10），故直线A’B的方程为[image: image91.png]y=2x-10



，令y=0得x=4
　　∴P点的坐标为（4,0），从而[image: image92.png]AP.BP=(4,~10). (-2,-5)=—8+50 =42




，故选A.
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　　【例题10· 解答题】已知动直线l与椭圆[image: image94.png]


交于P（x1,y1）,Q（x2,y2）两不同点，且△OPQ的面积S△opq=[image: image95.png]


,其中O为坐标原点.
　　（Ⅰ）证明[image: image96.png]242
x4



和[image: image97.png]2
W+



均为定值；
　　（Ⅱ）设线段PQ的中点为M，求|OM|·|PQ|的最大值；
　　（Ⅲ）椭圆C上是否存在点D,E,G，使得[image: image98.png]Suaoe = Saooe = Sacms




?若存在，判断
　　△DEG的形状；若不存在，请说明理由.

　　[image: image99.png]


[答疑编号2510080204]

　　『正确答案』（Ⅰ）（1）当直线[image: image100.png]


的斜率不存在时，P、Q两点关于x轴对称
　　∴x1=x2,y2=-y1又点P在椭圆上，[image: image101.png]2
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①
　　又[image: image102.png]


② 由①②可得：[image: image103.png]



　　此时[image: image104.png]w4t =3+’ =2




　　（2）当直线l的斜率存在时，设直线l的方程为y=kx+m
　　由题意知m≠0，将其代入[image: image105.png]


，得
　　（2+3k2）x2+6kbmx+3（m2-2）=0
　　其中△=36k2m2-12（2+3k2）（m2-2）>0即3k2+2>m2…………（*）
　　又[image: image106.png]Glon 30m’ -2)
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　　点O到直线[image: image108.png]


的距离为[image: image109.png]N+ i





　　∴[image: image110.png]-Limora
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,整理得3k2+2=2m2符合（*）式，
　　此时[image: image114.png]251,
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　　综上所述，[image: image116.png]2=
f4yi=
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结论成立. 
　　（Ⅱ）解法一：
　　（1）当直线[image: image117.png]


的斜率不存在时，由（Ⅰ）知[image: image118.png]1PQF2|nl=2,




　　∴[image: image119.png]|0M -] 22




　　（2）当直线 的斜率存在时，由（Ⅰ）知[image: image120.png]
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　　[image: image124.png]



　　即[image: image125.png]5
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，当且仅当[image: image126.png]


时，等号成立.
　　综合（1）（2）得|OM|·|PQ|的最大值为[image: image127.png]



　　解法二：
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　　当且仅当[image: image129.png]2|1OM = PO =5



时等号成立
　　∴|OM|·|PQ|的最大值为[image: image130.png]



　　（Ⅲ）椭圆C上不存在D，E，G使得[image: image131.png]Suaoe = Saooe = Sacms




.
　　证明：假设存在D（u,v）,E（x1,y2）,G（x2,y2）使得[image: image132.png]Suaoe = Saooe = Sacms





　　由（Ⅰ）得
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　　因此D，E，G只能在[image: image134.png]w|%

I



这四点中选取三个不同点，而这三点的两两连线中必
　　有一条过原点，与[image: image135.png]=5,
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Suave = Sione



矛盾.
　　∴椭圆C上不存在满足条件的三点D，E，G.


　　【思考题】在平面直线坐标系xoy中，点P（a,b）（a>b>0）为动点，F1,F2分别为[image: image136.png]VN

s



的左、右焦点.已知[image: image137.png]AR PR,



为等腰三角形.
　　（1）求椭圆的离心率[image: image138.png]


；
　　（2）设直线PF2与椭圆相交于A、B两点，M是直线PF2上的点，满足[image: image139.png]


，求点M的轨迹方程.

　　[image: image140.png]


[答疑编号2510080205]

　　『正确答案』（1）设F1（-c,0）,F2（c,0）（c>0），依题知|F1F2|=|PF2|，即[image: image141.png]



　　整理得：[image: image142.png]2y +E-1=0
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解得：[image: image143.png]R )
a 2



∴[image: image144.png]



　　（2）由（1）知[image: image145.png]e




，所以椭圆的方程为3x2+4y2=12c2
　　直线PF2的方程为[image: image146.png]


，由[image: image147.png]{

=3(x-c)
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得：5X2-8CX=0
　　解得：[image: image148.png]x‘:O,xzzzc



，[image: image149.png]


，不妨设[image: image150.png]3
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　　M（x,y），则[image: image151.png]3

m:@,gc,ygc),m:@wﬁc)




　　又[image: image152.png]


∴[image: image153.png]
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　　[image: image155.png]AN BN





　　化简整理得：[image: image156.png]18x% ~ 1643y -1





　　将[image: image157.png]_18x*-15
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代入[image: image158.png]


中得：[image: image159.png]10545
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　　故点M的轨迹方程为[image: image160.png]18x% ~ 16432y~ 15 = 0(x > 0).
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